

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, un mes, 1'50 Ptas.
En el Extranjero, un trimestre . . . 6'—

Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle de S. José, núm. 86

TALLERES:
IMPRENTA GARCIA CRUZ

DIRECTOR:

Santiago García y Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

FUNDADO EL AÑO 1905

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pago anticipado)

ANUNCIOS en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10; en la segunda, 10; en la tercera 5, y en cuarta, 3.—COMUNICADOS, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—ESQUELAS mortuorias, a 10 pesetas mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono núm. 164

JEFE DE REDACCIÓN:

J. Fernández Pajares (Jacinto Terry)

AYER Y HOY

Hoy

SEPTIEMBRE
4
1916

La situación de Grecia constituye algo tan interesante como la guerra misma. El partido venizelista ha logrado imponerse a la germanofilia del rey Constantino. La revolución griega puede ser el principio del resurgimiento de Grecia.

Ayer

SEPTIEMBRE
4
1915

Un submarino inglés consigue pasar los Dardanelos, llegando al mar de Mármara y cañoneando el puente situado a 40 kilómetros de Constantinopla.

Cosas de la guerra

Paris se honra estos días teniendo como huésped al ministro de la Guerra y de municiones de Canadá, Sir Hughes.

Es hijo de padre irlandés, y de madre franco-escolesa; su abuelo fué el célebre general Saint Pierre, que combatía en los ejércitos de Napoleón.

Al romperse las hostilidades, solo en tres semanas, reclutó y equipó 30.000 hombres.

No se conocen los enormes contingentes enviados por Canadá a la guerra, gracias principalmente a su patriótica propaganda, pero sí se sabe que 100.000 canadienses están preparados para pasar el Canal de la Mancha.

Hombre de sesenta años se mantiene joven, muy fuerte, que no en valde fué campeón de boxeo y de carreras pedestres.

No tiene más que un hijo, que combate en el frente inglés, siendo el general británico más joven.

El general Sir Hughes, que acaba de regresar del frente inglés, dice que la artillería alemana sigue dando pruebas de su fuerza, más pobres en la infantería y aseguró que la ofensiva inglesa, en vez de enfriarse, prosigue cada vez más pujante.

Tuvo un caluroso elogio para los defensores de Verdún.

Añadió que Canadá ha hecho por resolver el problema de las municiones, improvisando fábricas, que han dado ya una producción de 20 millones de granadas de todos los calibres y ese rendimiento tiende a aumentar.

Terminó expresando su confianza en el triunfo final de los aliados, aunque dijo que no quería predecir una fecha para la ruptura del frente, prefiriendo participar en ello a profetizarlo.

Ha producido excelente impresión el nombramiento del general Roussky para mandar los ejércitos del frente norte ruso.

Es uno de los generales moscovitas que, desde el comienzo de la guerra, ha demostrado tener mayor valía.

El general Roussky ha dado pruebas de excelente estrategia en Galitzia oriental, donde dirigió los ejércitos rusos que, en 1914, invadieron esa provincia y se apoderaron de Lemberg y de Przemysl.

Es un enemigo digno por su ciencia estratégica y su energía, del mariscal Hindenburg.

Comunican de Atenas al Daily Mail:

"La población búlgara de Monastir, muy aterrorizada por el avance de los serbios, comienza a abandonar la ciudad, cuya guarnición refuerzan los búlgaros."

El Berliner Tageblatt dice que el Kaiser, durante su estancia en Colonia, fué reconocido por numerosas personas, que demostraron para con su soberano "una actitud sencillamente digna y respetuosa."

Algún periódico francés comenta esta noticia, con las de la llegada del Kaiser a esa y otras ciudades alemanas al comienzo de la guerra, cuando era recibido con gran entusiasmo.

Tabaco en rama
vende por libras
LUIS ZAMORANJ
Numancia, 19.

UNA CONFERENCIA

El Teide y la geología de Canarias

Cotto prometimos a nuestros lectores, damos hoy a luz la conferencia que en el Casino dió el ilustre catedrático de la Universidad central D. Lucas Fernández Navarro. Seguimos el mismo orden que siguió el conferenciante en la división de su trabajo, publicando hoy tan solo la primera parte.

Señoras y señores:

Pasaría desde luego a la charla, que esto viene a ser y no discurso, conque os voy a entretener esta noche por breves momentos y acaso sería ello lo mejor; pero, recientemente llegado del campo, no he tenido tiempo de arreglar los datos recogidos aún deslabazados.

He aceptado con gusto el compromiso con que ha tenido la bondad de obligarme a esta conferencia el digno presidente de esta Sociedad, y ley de cortesía me obliga a decir por mi parte las dos palabras siguientes; digo ley de cortesía porque sería en mi verdadero desagrado y una inmensa, inmensísima falta, no decir las en una conferencia en este lugar y ante un público como el que escucha. Además tengo que agradecer esta distinción con que me habéis honrado por haberme presentado una ocasión para decir el motivo de mi agradecimiento a todas las personas con quienes he tenido ocasiones de trato, con todos los que en mi busca de datos me han prestado su cooperación amable, desde las autoridades superiores de la provincia, hasta el último alcalde, así como de los «magos» de quienes solicitaba noticias de caminos o puntos de agua en momentos de calor sofocante que tanto abundan en esta tierra hospitalaria. También haré constar el afecto con que todo el mundo me ha tratado, la hermosura del trato y la amabilidad y cariño de los habitantes.

Yo no tengo palabras para expresar lo que siento y sin embargo hubiera lamentado no tener una ocasión pública de manifestar algo de esto; esta ocasión me la ha presentado la comisión del Casino que me ha hecho la honra de esta distinción.

Decir estas palabras es ley de cortesía y tanto como ella me obliga a hablarlos ley de necesidad, ley de necesidad propiamente dicha, porque verdad es que se necesita valor para venir en las condiciones en que me presento; se necesita estar tan profundamente obligado como yo lo estoy para, recién llegado del campo y puedo decir que directamente del Teide, hablar de los datos que haya recogido, aún deslabazados y que quizás por observaciones posteriores me vea precisado a rectificar.

En estas condiciones nunca hubiera podido hacer mi preparación; a pesar de esto he consultado todos los datos que he podido y he salido completamente desilusionado; muy poco tengo que decir de un trabajo de esta índole, pues el que me ocupa exige una gestación larga y además trabajosa. Antes de emprender los estudios se ven mapas, se consultan textos, se hace, en fin, lo que los pianistas llaman «ponerse en dedos»; después se viene al campo, se toman notas de él, se idean opiniones en vista de las observaciones prácticas y todas estas notas, todos estos documentos gráficos son materiales que se van acumulando. Es necesario pensar sobre el mismo campo; el estudio de las rocas es de primer orden, pues suministra buen número de datos, y por último es cuando viene ocuparse de la redacción de los documentos, de idear teorías según el fruto obtenido, de discutir opiniones y entonces es cuando se ha conseguido el fruto, chico o grande.

Yo no he hecho más que tomar notas, que aun no he tenido tiempo de comprobar, examinarlas y venir aquí a hablar de ellas.

Un orador, tan abundantes en nuestro país, con un poco de tema, en su facultad, hallaría recursos para hablar largo rato; pero yo no puedo hablar de lo que no conozco, no tengo la facilidad de los oradores que con un tema como un grano de trigo pueden hacer un discurso como una montaña, con frases que halaguen al oído.

No esperéis, pues, que os descubra el Teide y Tenerife. Voy simplemente a contaros, en sencilla charla, el resumen de lo que he visto, las impresiones que he recibido, las cosas que más impresión han dejado en mi retina, durante estos días de comunicación con la brava naturaleza, con las hermosas campiñas y con la espléndida belleza del Teide.

Ved por dónde se me ocurre empezar; precisamente por una de las cosas que más me han llamado la atención, es pensar cómo tiene Tenerife abandonada la explotación del Teide y de todos sus espectáculos, pues pocas cosas en el mundo tienen su valor. El aspecto del Teide y de sus alrededores es grandioso, el estudio de las bellezas que encierra es incomparable, la salida del Sol es un espectáculo en el que se ve el cono del Teide proyectado a lo lejos cubriendo el mar con su sombra. Esta vista terrestre es única, parece que no puede haber nada más notable y sin embargo hay algo superior, que es la puesta del Sol, incomparablemente más bella que la salida.

Los que van desde Santa Cruz a hacer esta excursión, parecen seguir un orden reglamentado, un plan que para el guía es favorable y cómodo: suben a ver la salida del Sol y salen después como una exhalación para la Orotava a coger el automóvil que ha de conducirlos de nuevo a Santa Cruz; pues bien valdría más un descanso en el refugio de Alta Vista que ofrece un espectáculo muy superior a la salida del Sol, y aquello sin embargo ofrece hoy inmensas dificultades; no hay comodidades para el viaje, hay que estar acostumbrados al cansancio y al hambre, no todos suben; pero el que llega se da por satisfecho de las penalidades sufridas a cambio de la contemplación de los paisajes que de aquí se dominan.

El Pico Viejo en sí es más bonito que el Pico propiamente dicho; el Pico Viejo es también interesantísimo. El Alto de Guajara es una verdadera preciosidad con un espectáculo que domina las Cañadas y la costa. Las manchas de color variadísimo de los Azulejos, verdes y azules de silicato de hierro, el amaranto de la arcilla, formados por la descomposición de materias volcánicas, presentan manchas que parece imposible sean hechas con elementos inorgánicos y si un conjunto de pinturas o la piel de un felino, por la forma que ofrecen, semejan rocas de un paisaje lunar. Quedan en la isla tantas cosas que ver y tan interesantes, que parece mentira Tenerife o la Orotava no hubieran pensado y puesto en práctica su explotación, no solo en el aspecto material, porque el Teide no tiene materias explotables, sino en un aspecto que tiene algo de espiritual y que podría interesar también, qué duda cabe, ya que el hombre no se alimenta solo de pan.

Además yo sé que a todos les gusta el elogio de su país y donde quiera que uno esté le agradecería que todo el mundo hablase de su país y de sus bellezas; yo sé que a un napolitano le gusta le hablen bien de Nápoles, de Capri, etc. y sin embargo no es aquéllo superior a lo del Teide; no hay en la isla de Capri, ni Riviera, nada como aquella carretera de Las Ramblas; no hay en ellas caminos cubiertos de adelfas y geráneas; esto es incomparable, es un espectáculo de contrastes hermosísimos, único en el mundo.

Pensad lo que será suficiente para esta explotación y veréis cuán poco es preciso.

Un refugio en las cañadas para agregar al de Alta Vista, porque es muy extensa la región. Que el refugio hoy existente tuviera alguna mayor comodidad. Una reglamentación de los guías, tiranos actuales del viajero. Procurar por último la construcción de una carretera o un regular camino siquiera hasta las Cañadas, pues bastan las 192 vueltas de la subida del Lomo Tieso—¡ni una menos!—para que algunos se vuelvan y todos lleguen molidos. Después de este fatigoso camino, después de la ascensión al Pico (que también podría facilitarse mucho), es preciso que el Teide nos regale un espectáculo maravilloso para que demos por bien empleado—como siempre ocurre—el esfuerzo de la subida.

Por mucho que se vea nunca se ve todo lo que debiera y pudiera verse; pero observo que me he extendido más tiempo del que hubiera querido sobre este punto, por lo que, voy a pasar a otro.

Voy a ocuparme del Teide tal como me interesa, tal como debía estudiarlo. El Teide, me han preguntado algunos, ¿es un volcán activo? Volcán activo es, puesto que está en estado de fumarola. Ahora bien lo que pasa es que la época histórica para Canarias empieza por el siglo XV y la época histórica de la Humanidad data de 30 siglos antes: pues bien, en 5 siglos transcurridos hemos conocido 4 erupciones del Teide, de manera que es probable hayan ocurrido 15, 20 o 40 en época anterior a la conquista, que no se conozcan. Desde luego el Teide es un volcán en actividad y es

posible que por la cumbre ocurra alguna erupción, si bien es verdad que hay datos en gran número que prueban no será probable que esto suceda. El estado de las fumarolas y de los gases que desprenden, que son bastantes, entre ellos vapores de anhídrido sulfuroso y vapor de agua esos gases son expelidos por la corona y se observan en el lugar de las fumarolas como ley general. Van estando más calientes cuanto más cerca de la corona.

En la Rambleta la temperatura es de 54 a 63°, por la parte exterior va en aumento de 48° a 63°, las fumarolas interiores dan la verdadera norma de la temperatura, pues desde observaciones de Smith la constancia de temperatura se ha conservado (durante más de un siglo) dato que es indicio de inactividad en los volcanes. Pero no se olvide que la Somma no había hecho erupción ninguna en la época histórica y en su interior surgió el Vesubio el siglo I de nuestra era.

Los datos favorables de la constancia de temperatura de las fumarolas no se deben tomar, pues, como absolutos. Lo probable son, las erupciones exteriores análogas a la erupción del Chinyero, bien conocida de todos, erupciones como las de Güimar, y Garachico, y aun el mismo de Chahorra, que es erupción muy poco conocida, y probablemente el principal plano eruptivo de este volcán abarca el sector comprendido entre dos líneas que fueran una del Pico hacia Guía y otra hacia Icod, o Garachico, en ese ángulo es en donde está probablemente, no quiere decir esto que sea así de un modo absoluto; pero seguramente se realizarán en aquella región la mayoría de las futuras erupciones.

Un problema que desde luego en todo volcán se impone y es el que hay que resolver primero; es el problema de su edad. La edad del Teide no se puede precisar de modo absoluto por falta de materiales sedimentarios. La edad del Teide únicamente puede fijarse por comparación con los volcanes análogos. La edad relativa de sus elementos si se puede fijar de un modo elementalísimo.

Los elementos se pueden reducir primero al circo, aro que rodea al Pico, llamado las Cañadas; es lo más antiguo, lo primeramente formado, seguramente al principio de la edad cuaternaria. Los demás circos de otros volcanes no tienen la importancia que el de la Caldera. Esta caldera es resto del cráter de un volcán anterior, de la época cuaternaria por lo menos. El Vesubio, Santerino y algunos otros son de esa misma edad, lo que hace suponer que el primer circo, la Caldera que rodea al Teide o sean las Cañadas, sea también de esa edad.

Los elementos más modernos del volcán son los del Pico propiamente dicho. Intermedios por su edad entre la Caldera y el Pico están los materiales que formaron el llamado Pico Viejo. Hay en él una cavidad de forma más o menos elíptica y completa como fondo de cráter inmenso de un volcán que tenía mayor actividad.

La Caldera, seguramente fué más alta por el sur, por lo que resulta que por el norte está el plano eruptivo.

Actualmente el circo solo está descubierto en unos 200', desde la Fortaleza hasta la Montaña de los últimos roques, en la pared que cierra por el sur el horizonte a las Cañadas. Sus erupciones, vertiéndose por el lado más bajo de la antigua caldera, hicieron desaparecer sus vestigios del lado de Icod.

En la Cañada de la Grieta y la Cañada del Montón de Trigo se puede estudiar la estructura del terreno; se ven 3 clases de elementos que de los más modernos a los más antiguos son los topes (traquíticos), vienen después años materiales sueltos, (tobas, lápilis, conglomerados, algún basalto celular), después viene en la base la fonelita. Véase, pues, cómo por todo el contorno las corrientes se fueron superponiendo; y hoy puede reconstituirse la primitiva estructura, aunque han desaparecido después por erosión gran parte de los materiales y ha disminuido mucho por consiguiente la altura de las paredes de las Cañadas que se formaron en la época cuaternaria.

En este aparato pasa que se interponen materias en las grietas formadas por intrusión de materiales que se encontraron en estado de fusión o semi-fusión, cosa tan frecuente en las Cañadas y sobre todo en las próximas a Guajara hacia Poniente. Estos materiales han consolidado el aparato total eruptivo.

Esto es lo que debido a mis observaciones he podido comprobar; ya he dicho que tal vez tenga que rectificar en

algo los datos de las Cañadas. Lo que sí se ve muy bien es la forma general de las depresiones hacia el norte y la curva mayor que allí se forma.

En mi viaje he recogido muchos datos de alturas por medio de barómetro; estos datos no he tenido tiempo de corregirlos valiéndome de procedimientos más precisos. Para el alto del Pico hallé 3696 metros y como el mapa que tengo a la vista, que seguramente ofrece garantías, facilitado por el Estado Mayor del ejército, marca 3707, y una diferencia de 10 o 12 m. no importa en una altura de estas, me permito suponer que estén bien, relativamente, los demás datos.

A partir de la Fortaleza, que es el resto extremo de las Cañadas por la parte de la Orotava, se ve que la Fortaleza está a 2250 m.; el Cabezón a continuación 2.240 m. y al oeste del valle de la Orotava presenta en los alrededores de Tigaba pequeños collados, que en el país se llaman degolladas, a unos 2160 m.; luego viene una región de gran depresión precediendo una gran zona con alturas de consideración; después se llega a la Cañada de Diego Hernández (cada Cañada es un pequeño arco con una depresión en el centro); sobre Diego Hernández en el extremo, registré 2408 m.; viene después su otra parte culminante a 2380; en la Cañada más extensa de las Pilas, hay una depresión a 2320; en la Cañada de la Angostura la cumbre culminante está a 2430 m.; después del camino de D. Martín el borde se hace muy accidentado, lleno de grietas y cubierto de materiales traquíticos que culminan en el Tope de la Grieta a 2570; luego hay una serie de topes bastante altos y se llega a la degollada de Guajara formada por una depresión y de donde se eleva el Alto de Guajara, que tiene, según comprobé, 2790 m. y es el punto culminante de todo este vasto circo; luego de haber pasado a Guajara nos encontramos en la cumbre del Sombrerito a 2510, el Cedro a 2250, otra montaña a 2185 bajando por lo tanto rápidamente la altitud del borde de las Cañadas. Pero los números no enseñan nada dichos en esta forma por lo que voy a dejar de decirlos.

Después del circo de la Caldera grande de las Cañadas, sigue en edad el Pico Viejo, que el vulgo con intuición verdaderamente admirable le ha dado este nombre comprendiendo que es más antiguo.

Los elementos que están sobre el otro Pico han nacido un poco posterior como lo indica perfectamente las materias allí depositadas y la verdadera intuición del vulgo al señalarle nombre, aparte de estar en estado de fumarola en actividad; lo que pasa en el Pico es lo que pasa con los viejos y los jóvenes, que hay un momento en que éstos han llegado a dominar a aquéllos, y son padre e hijos, por ley de naturaleza cuando el hijo llega a un momento afortunadamente que tiene más fuerza y mayor estatura; eso es lo que ocurre y eso es lo que ha pasado con el Pico Viejo y el Teide.

Aunque este punto es muy interesante no quiero entretenerme demasiado en él.

El estudio geológico del Pico Viejo y el estado de sus corrientes proyectará seguramente mucha luz para la historia del volcanismo de Canarias.

Una nueva época dió lugar a la formación del Teide por erupciones sucesivas han venido nuevos elementos a unirse al Pico Nuevo o Pico de Teide propiamente dicho, formando como satélites suyos uno de estos el la Montaña Rajada, otro Pico Cabra y otro Montaña Blanca; hay también una serie de montañas pequeñas que rellenan el antiguo cráter. Muy interesante es la Montaña Rajada por el gran número de cosas que en ella se pueden estudiar. Se presenta en cúpula, con alguna corriente de lava de la erupción o serie de erupciones—seguramente es serie—de Montaña Rajada. Se caracteriza ésta porque en ella no se ven restos de conos ni de materiales explosivos y en cambio, la lava debe ocupar un espacio considerable, caso extraordinario. Se levantó en la montaña como una cúpula que se vierte al S. E. y esa cúpula de lava, por contracción, se ha rajado y llenado de hendiduras que son verdaderos abismos, con pasos difíciles, en aquellas montañas por todas partes cortan el paso abismos enormes en los que es fácil de caer, verdaderas grietas de profundidad inconmensurable.

La Montaña Blanca es por el contrario un tipo de erupción de materiales sueltos con cantidad de lava relativamente pequeña.

Las corrientes de la Montaña Blanca, que se ven desde muy lejos, no se ex-

tienden al oeste y para un volcán tan considerable es una corriente sumamente pequeña.

Los contornos de la Montaña Blanca están llenos de materiales procedentes de una serie de erupciones de muchos siglos. Se comprueba esto por la naturaleza muy diversa de los materiales; que no son todos de igual constitución, lo que demuestra las series de erupciones que se han sucedido. Y es notable que los productos de estas erupciones se han repartido exclusivamente hacia el N. E., demostrando la constancia de la dirección del viento en todo este transcurso de tiempo. En los otros rumbos, los materiales sueltos emitidos por Montaña Blanca desaparecen a poca distancia de sus bocas de salida.

El último elemento salido del Teide está representado por unas corrientes de lava completamente negra y desprovista de toda vegetación; esta lava negra ha salido no en la cuspide, sino indudablemente por la base del Pico de Azúcar, que manifestamente se halla rodeando al Teide como un cinturón completo.

En la erupción toda esta lava se depositó en el Pico de Tenerife propiamente dicho; luego forma como una guirnalda de lava negra moderna que baja a lo largo de su ladera donde se encuentra vegetación con abundante retar a que de ja por muchos sitios al descubierto espacios de guirnalda.

Tengo la más absoluta seguridad de que son erupciones sumamente modernas que vuelven a repetirse porque la época histórica, como he dicho, empieza sumamente tarde para Canarias; pero estas corrientes cualquiera puede verlas; yo me inclino a creer son de época histórica. Las crónicas de antiguos navegantes italianos que vieron de lejos el Teide en sus viajes hablan de la montaña de fuego.

El nombre guanche con que se conocía, Echeide, prueba que estos le habían visto en erupción. El estado de la lava negra y el estado de los flancos sin vegetación son datos que me inclinan a creer pueda ser de época histórica sumamente moderna.

Resumiendo: Para ver los elementos que constituyen el Teide entraremos, prescindiendo de la formación de la Caldera, en el estudio de los materiales que proceden de erupciones y de montañas. Difícil es fijar su edad absoluta, lo único que se puede fijar es la edad relativa no la absoluta por la falta de condiciones de los materiales, de estos materiales que cualquiera puede distinguir por el aspecto y color: los más antiguos, rojizos-grises y muy llenos de vegetación de retama de que la Cañada Blanca se halla rellena; son las lavas más antiguas y proceden del Pico Viejo; luego hay lavas rojas y polidóricas que se rompen en fragmentos polidóricos, con retama, pero no con tanta como la anterior. Hay probablemente lava roja de dos edades, aparte de que estas lavas toman modalidades especiales. Esta lava es fenolita y a veces se presentan en lájas o fragmentos que cuando se apoyan en otras piedras y se percuten con un martillo dan un sonido comparable al de una campana.

En un punto de la Cañada de la angostura los pastores y caberos, que lo saben, han tenido la curiosidad de poner varias en compañía y se entretienen en tocarlas; también existen lájas de fenolita laminada. Después vienen lavas rojas todavía más moderna, que sin duda se han desprendido de Montaña Blanca y la Rajada, etc. En estas no existe vegetación, carecen completamente de retama. Y por último lavas negras que constituyen el último elemento de la formación. Sobre todo desde el tope de la Grieta, se ve perfectamente y se distinguen por cualquiera que vaya a allá estos elementos; no hace falta ser geólogo.

No dejaré este punto sin hacer notar que entre los nombres de estos sitios tienen en los mapas, seguramente bien hechos, y los nombres que dan los caberos y los guías hay gran divergencia. Esta cuestión de los nombres es natural, pues los que van a estudiar estos sitios son personas que van a esos lugares acompañadas de guías y el guía de profesión no quiere ignorar nada, y si se le preguntan nombres que no sabe, los inventa y ponen luego estos nombres en los mapas; eso ha pasado con un explorador en el Africa que llenó su mapa de nombres semejantes a «me estás fastidiando con tus preguntas», pues le decía a su guía preguntase como se llamaba un punto cualquiera, el guía hacía la traducción y luego la pregunta y el hombre apuntaba lo que decía en tal como le sonaba al oído; y así había en su mapa la montaña de «me estás fastidiando con tus preguntas». (Risas).

Como el tema de mi conferencia ha sido puesto sin consultar conmigo, no se limita al Teide, sino que también abarca la Geología de Tenerife; yo no lo he recorrido todo y por eso poco podré decir de la Geología de Tenerife y de la relación de la Geología del Teide con la Geología general de la isla.

Desde luego puedo afirmar que hay dos regiones, Anaga y Teno, que son distintas de la restante. De edad anterior, corresponderán al cuaternario más antiguo y aun quizás existen materiales

de fines del terciario y probablemente hasta parte del medio del terciario.

Se observa que la Gomera, y esa si la he recorrido yo, es exactamente igual que Teno y Anaga en su aspecto topográfico y composición general de sus rocas.

Las fracturas del terreno que tanto abundan en estas cordilleras se puede suponer que se hayan formado en la época terciaria. En el volcanismo como en todo fenómeno geológico no ha habido historia de formación. Comprende primero la formación de las depresiones en las que se van acumulando materias por movimientos que serán largos; pero llega un momento en que esas materias forman prominencias, que son levantamientos de los que resultan las montañas. A la formación de una serie de montañas es debida la actividad de los volcanes.

El último ciclo montañoso formado es el sistema alpino, llamado así por tomar su nombre de los Alpes que es el elemento más conocido; y está formado por los Andes, el Atlas, el Rif, la cordillera Bética, los Pirineos, los Apeninos y los Cárpatos, Balkanes y cordilleras himalayas. Los elementos más conocidos del sistema alpino se ve han nacido a fines de del periodo terciario y por lo tanto aquellas cordilleras que formen parte de él serán de la misma edad próximamente.

La actividad en los volcanes es mayor durante la formación de esas fracturas. La actividad más moderada viene a principios del cuaternario en que se formaría la Caldera del Teide con materiales de la época terciaria.

En Anaga y Teno, que han estado bajo agua en alguna época no se puede reconocer más que la naturaleza volcánica de las rocas, sin que se conserven restos de aparato volcánico—cráter—lo que demuestra su antigüedad.

Esto es lo que puedo decir de este tema. Yo hubiera querido hablaros un poco de otras cosas que acaso os interesase; pero me he detenido bastante tiempo en esta conferencia por lo que voy a hacer alto en ella. Me limito a dar las gracias por la atención que me habéis dedicado y a decir que yo os ofreceré más adelante un poco más de lo que hoy he podido ofrecer. Yo me propongo sumar a las publicaciones sobre Canarias que tengo editadas dos publicaciones más en las que procuraré hacer todo lo que pueda.

Casa de Socorros

Carmen Mederos González, de 36 años de edad, fué asistida de una mordedura en la cara anterior del brazo derecho, causada por otra mujer, en riña que sostuvieron.

Juana Fernández de 22 años de edad, fué asistida de un ataque de histerismo.

María Díaz, de 38 años de edad, fué curada de una herida contusa de 3 centímetros de extensión que presentaba en la región frontal.

Fuó asistido un tripulante de uno de los vapores balleneros que están fondeados en nuestro puerto, porque presentaba una pequeña herida.

Julian Alfonso, de 11 años de edad, fué asistido de una extensa contusión en la mejilla izquierda, de una herida contusa, de forma estrilada a nivel de la comisura del labio, erosiones en el codo y en el dorso del pié derecho.

Moderno „Tragaldabas“

A las dos de esta tarde fuimos al Gobierno civil. Al pasar por la plaza de la Constitución vimos un gran número de personas que casi interrumpían el tránsito, frente al *Café British*. Nos acercamos a ver lo que ocurría, manifestándonos lo siguiente:

Un individuo conocido por el mote de *Adiós gracias*, había hecho una apuesta con otro, en el sentido de que él se engullía 35 pesetas en comidas variadas y no quedaba satisfecho. El incauto cayó en el lazo, y a las dos, *Adiós gracias*, había comido sopa, carne de cerdo y vaca, patatas, pan, vino, y otras viandas, entre ella huevos de los que a poco agota las existencias del *British*, ascendiendo ya el valor de la comida a unas 30 pesetas.

Para remate del banquete *Adiós gracias*, pidió un jamón para comerse de pocos bocados; pero como él que había cazado la apuesta no accedió, el moderno *Tragaldabas*, la volvió a emprender con los huevos, etc.

¿No quiere nadie hacer otra apuesta con *Adiós gracias*?

DE LA POLICIA

Inspección de Vigilancia
DESOBEDIENCIA
A disposición del juzgado municipal ha sido puesto un individuo por desobediencia a los agentes de la autoridad.

AZUCAR
Ha sido denunciado un vigilante del mucile por haber sido sorprendido con un saquito lleno de azúcar, que extrajo de unos sacos que estaban bajo su custodia.

Telegramas

De la Agencia "Rauter"

Gibraltar, 4 de Septiembre 1916.
12.05 a.m.

Comunicado de París

Nada que comunicar, excepto duelos de artillería al norte y sur del Somme.

Comunicado de Haig

Aumento de la reciproca actividad de artillería al sur del Ancre y otras partes del frente.

Atenas

Cuarenta y dos buques de guerra anglo franceses continúan haciendo cruceros frente al Pireo.

Tres penetraron en la bahía y capturaron a tres buques alemanes.

Otros se apoderaron de la estación de telegrafía sin hilos del arsenal griego.

Oficial

Varias aeronaves enemigas atacaron la costa este a las once de la noche arrojando algunas bombas en varios sitios. El raid continúa.

Oficial

El ataque ha sido hecho por más dirigibles que los que en otras ocasiones han tomado parte contra Inglaterra.

Los Condados del este y Londres, fueron al parecer su objetivo.

El ataque sobre Londres fué rechazado, cayendo un dirigible envuelto en llamas.

De Austria

El comunicado austriaco admite una seria derrota causada por los rumanos cerca de Orsova, a donde se retiraron hacia la margen derecha del Cerna, después de cinco días de fiera lucha.

Zeppelin incendiado

Dícese que el zeppelin que cayó en el distrito de Londres, descendió en llamas en campo abierto.

La gente que afluó de los distritos cercanos vitorearon frenéticamente cuando el zeppelin se incendió.

Comunicado de Haig

Lucha en progreso en la granja de Mouquet.

Al sur de Thiepval hemos ganado terreno.

La lucha también prosigue en las márgenes del Ancre y en nuestra derecha cerca de la granja de Falfemont.

Primero, oficial

El raid aéreo fué ejecutado por trece dirigibles, siendo el ataque más formidable que hasta ahora se ha hecho sobre Inglaterra.

El teatro principal de operaciones fué los condados de la costa este y el objetivo al parecer Londres y ciertos centros industriales de Midlands.

Segundo

Solamente tres dirigibles lograron aproximarse a las afueras de Londres. Uno apareció sobre el norte de Londres a las dos y quince, siendo inmediatamente localizado por los proyectores.

Los cañones anti-aéreos y los aeroplanos le combatieron fuertemente y después de pocos minutos se incendió cayendo a tierra destruido.

Los cuerpos medio quemados de los tripulantes fueron encontrados en Cuffley, cerca de Enfield.

Tercero y último

Las informaciones hasta ahora recibidas indican que los daños y pérdidas de vida causadas no son grandes, teniendo en cuenta el número de dirigibles que tomaron parte.

Los ministros anglo franceses presentaron ayer al Gobierno griego una nota mancomunada demandando el control por parte de los aliados de los correos y telégrafos, incluyendo las estaciones de telegrafía sin hilos, debido a que estas eran empleadas para transmitir informes a los enemigos.

Así mismo, la expulsión de todos los agentes de espionaje enemigos y tomar las medidas necesarias contra sus cómplices de nacionalidad griega.

Se tiene entendido que Grecia no se ha opuesto a ello, aceptando las demandas.

Oficial

Las únicas víctimas de que se tiene noticia, son de una mujer y un hombre muertos y once hombres y mujeres y dos niños heridos. Los daños casi insignificantes.

Reuter.

Para dar cabida a la conferencia del Sr. Fernández Navarro, suspendemos hoy la publicación de los notables artículos de Hilaire Belloc, cuya serie será continuada mañana o pasado.

OBITUARIO

Después de larga y penosa enfermedad, ha fallecido en La Laguna, el acudado propietario D. Hilario Díaz y García.

A su viuda, hijas y demás familiares damos nuestro pésame.

Calados.—Se compran en la calle de Alvarez de Lugo, 17.

Noticias municipales

A consecuencia de causas imprevistas se ha suspendido, por ahora, la apertura de la reguladora de pan; sin embargo, es probable que en esta misma semana comience a funcionar.

—Para esta tarde está anunciada, por segunda vez, la subasta de las basuras procedentes de la limpieza pública. Anteriormente se suspendió por falta de licitadores.

—Para esta tarde está citada la Junta local de primera enseñanza.

—Por haberse ausentado de esta capital el médico municipal D. Luis García Ramos, se halla desempeñando su cargo su compañero, D. Vicente Bernabé Galbán.

—El Sr. Alcalde ha ordenado a los señores arquitecto municipal, inspector de Sanidad Municipal, y médico forense giren una visita de inspección a la cárcel y manifiesten qué reformas son necesarias para que el edificio tenga las debidas condiciones higiénicas y de salubridad.

La justicia

Por renuncia del cargo, hállase vacante la plaza de fiscal municipal de Buenavista.

—En este juzgado de instrucción se tramita un sumario por muerte de don Manuel Góngora Aguilár, de 60 años de edad, soltero, maestro de escuela, natural de Montilla (Córdoba), ocurrida en esta capital el día 25 de julio último.

—Se halla vacante el cargo de secretario suplente del juzgado municipal de Triana, en Las Palmas.

—El juzgado de instrucción de Valverde cita a Polonia, Esperanza, Avelina y Antonio Padrón García, para prestar declaración y hacerles el ofrecimiento de acciones de la causa por muerte de María García y García, madre de los citados individuos.

—El juzgado de instrucción de Guía de Canaria cita a Serafín Lorenzo Valentín y a Francisco Lorenzo Rodríguez, procesados por el delito de hurto de efectos forestales.

SUICIDIO

Ayer tarde puso fin a sus días, el vecino de la Laguna Manuel Mallorquín Alfonso, de 55 años de edad y soltero. El suceso ocurrió en la forma siguiente:

Ayer tarde se hallaba Manuel trabajando en una huerta de D. Gabriel Tejera, situada en la calle de la Higuera, cerca a la de Moya, de la que es encargado.

A las seis próximamente fué una mujer a comprarle una col, añadiéndole Manuel que aquella sería la última que le vendía.

A tales palabras no dió importancia la mujer, pero cuando se disponía a marchar se vió que Manuel corría en dirección a un estanque que en la huerta existe y se arrojó a él.

La sorprendida mujer al ver aquello pidió auxilio, acudiendo muchas personas, que trataron de salvar a Manuel, lo que no pudieron lograr por la tenacidad de aquel en morir. Al fin, y cuando estaba moribundo se le extrajo, falleciendo poco después.

En el lugar del suceso se personó el juzgado de instrucción de La Laguna.

Radiograma

De la estación de Poldu

4 de Septiembre.

Hacia las 11 de la noche 13 zeppelines atacaron la costa este de Inglaterra, siendo este raid el más formidable que se ha efectuado en contra de Inglaterra. Parece que el objetivo era Londres y los centros industriales del centro de Inglaterra. Solamente lograron aproximarse a los alrededores de Londres 3 zeppelines. Uno apareció en los distritos del norte a las 2.15 de la madrugada y fué localizado inmediatamente con los reflectores eléctricos y fuertemente batido por los cañones anti-aéreos y aeroplanos. Después de unos cuantos minutos el zeppelin se incendió y cayó rápidamente a tierra. Los restos del zeppelin con los cadáveres carbonizados de sus tripulantes se encontraron cerca de Enfield. Los técnicos esperan reconstruir ciertas partes de la armadura. La gran cantidad de madera empleada demuestra la falta de aluminio en Alemania. Otros 2 zeppelines que se aproximaron a Londres tuvieron que retirarse. Arrojaron gran número de bombas pero las últimas noticias dicen que los daños son insignificantes.

El comunicado oficial británico dice que continúa el combate en la granja de Mouquet, al sur de Thiepval. Hemos ganado terreno.

El comunicado francés de la tarde dice que durante la noche ha habido una gran actividad de artillería en el frente del Somme.

El comunicado ruso dice que en la región de Riga los alemanes atacaron a

nuestros batallones lituanos. Estos contrastaron arrojando al enemigo para atrás causándole severas pérdidas.

En dirección de Zolochy y Halich se efectúan terribles batallas.

Al sur de Rafailov en la región de Kapul y en la región de Dorna Vatra nuestras tropas arrojaron al enemigo de sus posiciones fortificadas cayendo en nuestro poder 300 prisioneros.

Venizelos un gran patriota griego espera que Grecia siguiendo el valiente ejemplo de Rumanía de abandonar su neutralidad se colocará resueltamente aunque a última hora del lado de los aliados. En Salónica el comité revolucionario con el pueblo y las tropas se han colocado al lado de los aliados. El entusiasmo fué indescriptible cuando las tropas griegas incluyeron por lo menos dos regimientos marcharon y se unieron a los franceses-ingleses.

Una escuadra compuesta de 37 buques de guerra anglofranceses ha llegado al Pireo. Varios transportes acompañan a la escuadra.

Los rumanos han obtenido importantes éxitos en Orsova que está situado sobre el Danubio en la unión de este río con el Cerna. Los austriacos admiten que han tenido que retirarse a la orilla occidental del río.

Los rumanos hacen rápidos progresos en las regiones de Hermannstad y Kronstad. Los austriacos dicen que desarrollan grandes combates en estas regiones.

Marconi Wireless Press.

De la torre Eiffel

4 de Septiembre de 1916.

Al norte del río Somme, después de una intensa preparación de artillería, la infantería francesa, en combinación con el ejército británico, ha atacado hacia el mediodía las posiciones alemanas en un frente de 6 kilómetros aproximadamente, desde la región al norte de Maurepas hasta el río. Con un empuje admirable, que no ha podido contener ni un solo instante la resistencia del enemigo los franceses han barrido las fuerzas considerables del adversario, logrando los objetivos fijados. Las aldeas del Forest (al este de Maurepas) y de Clery sur Somme están enteramente en nuestro poder. Al norte del Forest liras han tomado todas las trincheras alemanas a lo largo de la carretera del Forest a Combles hasta los alrededores de esta última aldea. Entre el Forest y Clery sur Somme se han apoderado igualmente de todas las posiciones alemanas y han atravesado en numerosos puntos la carretera que junta esas dos localidades. Un contraataque alemán con gruesos efectivos lanzado contra las posiciones conquistadas al sur de Forest, ha sido cogido bajo el fuego de las baterías francesas y les ha hecho retroceder en desorden dejando numerosos muertos sobre el terreno.

Hasta ahora, el número de prisioneros válidos que han caído en las manos de los franceses pasa de 2.000 y el botín contado es de 12 cañones capturados en el solo sector del Forest y de 50 metralladoras.

En la orilla derecha del río Mosa, los alemanes han efectuado después de esta mañana una serie de ataques violentos contra las posiciones francesas de Veux Chapiro. Rechazados varias veces en la totalidad del frente con gruesas pérdidas, los alemanes han conseguido al final de la tarde poner el pie en un saliente de la línea francesa, en donde el combate continúa con encarnizamiento.

Un poco después de esta acción, los franceses han atacado las posiciones alemanas al este de Fleury y se han apoderado de varias trincheras y de una obra fuertemente organizada. Otro ataque efectuado por los franceses al noroeste de Fleury, les ha permitido ocupar una parte de la cresta que va de esta aldea a la obra de Thiamont. En el curso de estos ataques, los franceses han hecho 300 prisioneros, incluso 5 oficiales.

Carnet de sociedad

Se ha embarcado para la Península, el Director de esta Estación de Sanidad Marítima, D. Eugenio Pastor.

—Ha sido dado de alta, por hallarse completamente restablecido de la operación que hace varios días sufrió en la Clínica del Dr. Rodríguez López, el vecino del Serral D. Luis Rodríguez.

—Se han embarcado para la Península el Oficial de Caballería D. Luis Durango y Padilla y su distinguida señora esposa, y el cadete de Ingenieros, D. José Martínez Meza.

ESPECTACULOS

Salón Novedades

La película de aventuras novelescas *Peripeccas de Paolina*, ha tenido un éxito brillantísimo.

Los episodios proyectados hasta ahora son de un interés grandísimo y están espléndidamente editados, llamando poderosamente la atención el trabajo impropio y peligroso en extre-

mu que realiza la famosa artista americana Pearl Withe.

La concurrencia de público el sábado y anoche ha sido extraordinaria, viéndose siempre el Salón completamente lleno.

Para esta noche está anunciado el estreno de los episodios 10, 11 y 12, divididos en 6 partes de gran metraje.

Balompíe

La partida de balompíe celebrada ayer entre los equipos Isleño y Tossal, constituyó un triunfo para el último club.

Fue la de ayer una de las partidas de balompíe más interesantes de cuantas se han celebrado en el campo de deportes del Tenerife.

De todos los aficionados son conocidas las cualidades de los equipos que ayer competían, por lo cual asistió a presenciar el encuentro buen número de espectadores, no tantos como eran de esperar, debido sin duda al espectáculo que ayer se celebraba en nuestro circo taurino.

El tanto que obtuvo a su favor el Isleño, fue hecho por el delantero señor Artesaga, momentos después de comenzada la partida.

Este primer tanto no hace decaer el entusiasmo de los del Tossal; antes al contrario, sirvió para enardecerlos y a no ser la mala suerte que ayer se apoderó del delantero Sr. Sabina, hubieran sido más los tantos alcanzados por el Tossal.

Al Tossal le faltaron varios de sus jugadores, que fueron sustituidos por buenos elementos.

Los tantos del Tossal fueron debidos a los jóvenes Martín y Núñez. Este último, lo mismo que los jóvenes Alvarez y Bermúdez estuvo colosal. El portero como nunca, defendiéndose como un maestro de la acometidas de los delanteros del Isleño.

Los jóvenes Brito, Santana, Viera, etc. del Tossal, muy bien. Del Isleño distinguieron Peña, Mora, Ortega, Rodríguez y Barrios.

El referé muy acertado.

Notas marítimas

Pasajeros

El sábado por la mañana fondó en nuestro puerto el vapor español "León y Castillo", trayendo de San Sebastián de la Gomera y escalas 34 pasajeros. —Después llegó el "Montevideo", llevando en tránsito 174 pasajeros procedentes de Habana y escalas. Aquí dejó 14.

Pescado

Ha llegado el pailebot "Daute", trayendo un cargamento de pescado.

Lastre

Ha fondado en lastre el pailebot "San Bartolomé".

Frutos

Con frutos del país para este puerto han fondado los vapores "Mariposa", "San Sebastián", "Aguila de Oro", "Machrie" y "Sancho".

Con frutos en tránsito han fondado los vapores "Avocet", inglés, y "San Andrés", noruego.

Carga

Con carga general para el comercio de esta capital han fondado los vapores "Miami", inglés, "Carmen", "Tacoronte", "León y Castillo" y "Montevideo", españoles, y el pailebot "Indio".

Comandancia de puerto

Meteorología

Madrid, 1 (13). Observatorio a Comandante Marina.—Tenerife.

No es de temer cambio importante del tiempo.

Servicio telegráfico DE ESPAÑA

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid, 3 (23/40)

Felipe Trigo

El celebrado escritor Felipe Trigo, ha puesto fin a sus días, disparándose un tiro de revólver.

El hecho ocurrió en un hotelito de la Ciudad Lineal que poseía el suicida. Felipe Trigo padecía de neurastenia.

El suceso ha causado honda impresión en Madrid.

El entierro del suicida ha sido una verdadera manifestación de duelo. Asistió a él gran número de literatos y artistas.

Los presupuestos

El ministro de Hacienda Sr. Alba, ha confirmado a los periodistas que en la primera sesión que celebren las cortes será leído el proyecto de presupuestos generales de la nación, para el año próximo.

El asesino de Ferrero

El Juzgado de Instrucción ha levantado la incomunicación a Nelo Saez, asesino de Manuel Ferrero.

Romanones

El jefe del gobierno Conde de Romanones ha llegado a Bilbao, de donde seguirá viaje para Santander. A Madrid regresará el martes.

Dato

De San Sebastián dicen que el jefe

de los conservadores Sr. Dato, ha sido obsequiado por sus amigos con un banquete.

El Sr. Dato permanecerá en S. Sebastián hasta que las cortes reanuden sus tareas.

Del extranjero

Una nota

De Atenas dicen que los representantes anglo-franceses remitieron al gobierno de Grecia una nota reclamando le sean entregadas las oficinas de correos y telégrafos, para impedir sean transmitidas las noticias que interesan al enemigo.

También piden en dicha nota la expulsión de los agentes enemigos.

DE LA GUERRA

Un nuevo raid de los zeppelins

Los telegramas de Londres dicen que los zeppelins alemanes, han efectuado un nuevo raid a las costas de Inglaterra.

El objetivo

El nuevo raid, dice el despacho, tenía al parecer el objetivo de atacar a Londres.

El raid fue ejecutado por trece dirigibles.

Los que llegan

Tres de los zeppelins lograron aproximarse a las afueras de Londres, siendo inmediatamente rechazados.

Uno a tierra

Uno de los zeppelins fue alcanzado e incendiado, por los cañones austriacos.

El zeppelin cayó a tierra completamente destrozado.

Los tripulantes del zeppelin fueron hallados carbonizados.

Daños

Los daños materiales causados por los zeppelins, son de escasa importancia.

Del raid resultaron dos muertos y trece heridos.

DE FRANCIA

El parte oficial

El parte oficial de París, recibido esta noche, contiene entre otras, las siguientes noticias de la guerra:

En el Somme

En el río Somme ha continuado hoy con gran actividad, el bombardeo.

Un éxito

En la región norte de dicho río, y después de una activísima y prolongada preparación de artillería, la infantería francesa, en combinación con las tropas inglesas, atacó a los alemanes en un frente de seis kilómetros.

La operación fue ejecutada con tal violencia, que los alemanes fueron materialmente barridos por los franceses, los que se apoderaron de las aldeas de Forest y de Clercy.

Además se apoderaron de todas las trincheras alemanas a lo largo de la carretera del Forest a Combles.

Los franceses han llegado en su avance, hasta los alrededores de la aldea de Combles.

Prisioneros

En esta acción los franceses se han apoderado de unos 2.000 prisioneros alemanes, entre los que se cuentan muchos oficiales.

Otras pérdidas

Además el enemigo ha sufrido la pérdida de 12 cañones y 50 ametralladoras, de las que se apoderaron las tropas francesas.

El número de muertos y heridos que tuvieron los alemanes, es considerable.

En el Meuse

También en el Meuse han sido favorables para las tropas francesas, las operaciones realizadas en esta jornada.

Rechazaron los ataques de los alemanes contra Vaux Chaptre.

Se apoderaron de varias trincheras alemanas al Este de Fleury.

Ocuparon una obra fortificada del enemigo en esta misma región, y una parte de la cresta situada entre Fleury y la obra de Thieumont.

Prisioneros

También en esta región del Meuse, han capturado los franceses algunos prisioneros alemanes.

Los ingleses

En el frente ocupado por las tropas británicas continúa el bombardeo.

Los ingleses han progresado al sur de Thiepval.

En la granja de Mouquet se está riñendo un combate entre ingleses y alemanes.

De Salónica

La actividad de los griegos

Un despacho de Salónica dice que los partidarios de Venizelos se han declarado abiertamente del lado de los aliados.

Las tropas griegas

Tres regimientos griegos han secundado el movimiento revolucionario. Estos unieronse a las tropas anglo-francesas.

Se rinde

Un regimiento griego que no quiso secundar el movimiento revolucionario, ha sido batido en su mismo cuartel.

El regimiento tuvo que rendirse.

Comité

En Salónica se ha constituido un comité revolucionario, el cual ha dictado varias disposiciones.

En el Pireo

En el Pireo continúa la escuadra aliada.

Esta compónese de 37 buques.

A la escuadra le acompañan varios transportes con tropas de desembarco.

De Rumania

Éxitos

Las tropas rumanas han obtenido importantes triunfos.

Han ocupado la ciudad de Cronsdt y varias importantes aldeas.

Además dominan el ferrocarril de Ostrava a Karavatschabe.

En estas operaciones han cogido unos dos mil prisioneros.

DE RUSIA

En Riga

Un despacho de San Petersburgo comunicó que los alemanes iniciaron un ataque a Riga, que fue detenido por las tropas rusas.

Los alemanes sufrieron grandes pérdidas.

Mora.

NOTICIAS

Operado.—Mr. Abelardo George que fué operado hace 7 días por el doctor Rodríguez López de hernia inguinal doble ha abandonado la clínica completamente restablecido.

Marineros.—En esta capital se está reclutando gente que tripule los vapores balenceros noruegos, hasta que lleguen al puerto de su destino.

Cruz Roja.—Ayer hizo una excursión a Guatama, esta sección de la Cruz Roja.

Vacante.—Háilase vacante el cargo de médico titular de Guía de Canaria.

Alcaldía del Excmo. Ayuntamiento DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Don Jacinto Gasari go y Ghirlanda, alcalde constitucional de esta ciudad.

HAGO SABER: Que en vista del excesivo número de perros vagabundos que pululan por la población, y de las continuas y justas quejas del vecindario, proporcionadas por las molestias que aquellos ocasionan al transeúnte, he dispuesto publicar las siguientes reglas contenidas en edicto de esta Alcaldía fecha 20 de Enero último.

1.º—Los perros de cualquier clase que sean, deberán ser inscriptos en la matrícula o padrón correspondiente al arbitrio municipal que por este concepto tiene establecido el Ayuntamiento, menos aquellos que la tarifa exceptúa y son los que utilicen los ciegos, como guías para transitar por la ciudad.

2.º—Al hacerse la inscripción se dará al dueño el número correspondiente, el cual se colocará de manera fija en el collar que los perros llevan. Este número habrá de mostrarse todos los años.

3.º—Ningún perro podrá ir por la calle sin llevar constantemente bozal que le impida morder aunque sean conducidos por sus dueños, atados con un cordón o cadena.

4.º—Los perros que sin la condición de la anterior disposición anterior fuesen por la vía pública, pueden ser recogidos por cualquier persona mientras no se organice el servicio de laceros, y conducidos al Matadero público o al ex-convento de San Francisco; abonándose de los fondos municipales una peseta por cada perro que se entregue sin las aludidas condiciones.

5.º—Los perros recogidos permanecerán en el local dos días, dentro de los cuales los dueños que justifiquen serlo, podrán reclamarlos abonando los gastos de manutención, el arbitrio, si no lo hubiesen satisfecho, y la multa correspondiente.

6.º—Transcurrido el plazo que señala la regla anterior, se procederá a la venta en pública subasta de los perros que, por sus condiciones de raza o aptitudes lo merecieren, y a la extinción de los restantes por los medios que los Inspectores veterinarios municipales determinen.

7.º—Las personas que por cualquier medio, impidieren que otras o los dependientes del Municipio, diesen caza a un perro para recogerlo y entregarlo en los locales determinados en la regla 4.ª y los que con tal motivo suscitaren escándalos o desórdenes, serán energicamente castigados por el Teniente de Alcalde respectivo.

8.º—Si los incursos en dicha falta fuesen menores, se hará de ella responsables a los padres o encargados, considerándose como agravante la circunstancia de haberse aquella cometido en horas de escuela o taller.

9.º—Los perros indicados a la custodia de propiedades enclavadas cerca de los caminos o vías públicas, permanecerán siempre encerrados dentro de ellas o atados con cadena.

10.º—Cuando un perro muera a una persona, será sometido a observación, imponiéndose al dueño el máximo de multa, si el hecho ocurriese en la vía pública.

11.º—La sospecha fundada de que un perro pueda estar atacado de hidrofobia, obliga a su propietario o a cualquier vecino a dar parte a la Alcaldía o a las Tenencias, del hecho y entregarlo a su agente para que los mismos dispongan lo que crean oportuno.

12.º—La Alcaldía o los señores Tenientes de Alcalde podrán obligar al dueño de un perro que por su ferocidad o índole especial moleste al vecindario con sus gritos, o sea causa de alarmas y aún constituya un peligro para los transeúntes, a que lo ponga en las debidas condiciones de seguridad, para evitar todo género de reclamaciones.

Se previene, además, al vecindario que si a pesar de las preveniciones anteriores, no diere resultado la recogida de los perros que vagan constantemente por la vía pública, esta Alcaldía se verá precisada, contra toda su voluntad, a utilizar, a los quince días de la fecha de este edicto, el antiguo y repugnante procedimiento de la extinción por medio de la escarificación, de todos los perros que se encuentren en las calles.

Lo que se hace público para conocimiento general del vecindario, a quien lo mismo que los agentes municipales, se encarece su más exacto cumplimiento y fiel observancia.

Santa Cruz de Tenerife, 1.º de Septiembre de 1918.—J. Casariego.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica (NURSING HOME) DEL Dr. J. Rodríguez López Calle 25 de Julio, No. 23 (Barrio de los Hoteles) Personal Técnico

Don Juan Rodríguez López—Director. Don Domingo Arozarena Reyes—Ayudante. Don Diego López Daute—Ayudante. Don Julián Van Baumberghen, Director del Laboratorio.

Cirugía general. Enfermedades de vías urinarias y matriz. Operaciones de vientre, vías digestivas, apendicitis, hernias, etc., etc. Garganta, nariz, oídos y ojos. Inyecciones de 606.

No se admiten enfermos de enfermedades contagiosas. Horas de consulta en el verano, de diez y media a 1. Para pobres: De enfermedades de garganta, nariz oídos y ojos, los lunes miércoles y viernes a las 12. Enfermedades de vías urinarias y matriz, los martes, jueves y sábados a las 12.

LA BENÉFICA Sociedad de socorros mutuos y enseñanza gratuita de Santa Cruz de Tenerife. Es una asociación que cuenta con cerca de cinco mil socios, se halla establecida en un amplio edificio de su propiedad, situado en la calle de Ruiz de Padrón, núm. 13. La cuota de entrada para poder pertenecer a ella, vale dos pesetas, y la cuota mensual una peseta. Los socios pueden asistir a sus escuelas nocturnas, gratuitas, donde se les facilita, también gratuitamente, todo lo necesario para la enseñanza, menos los libros. En su local social existe una clínica montada con todos los aparatos modernos de cirugía, donde diariamente se encuentran a determinadas horas, uno de los dos médicos con que cuenta y un practicante para curar y recetar a los socios. Además tiene una dependencia con camas, donde los operados pueden permanecer los días que exijan la índole de las operaciones que se hayan practicado. Los socios tienen derecho, en caso de enfermedad, a la asistencia facultativa de los médicos de esta institución, y de los practicantes; a proveerse en cualquier farmacia de esta capital de las medicinas que se les recete, y al socorro diario en metálico de 1'50 pesetas los hombres; 1'25 las mujeres, y 0'75 los niños. En el desgraciado caso de fallecimiento, LA BENÉFICA se encarga de todas las diligencias necesarias para su enterramiento, pagando la misma el fúnebre y los derechos de enterramiento siendo conducido el cadáver al cementerio por uno de los lujosos coches fúnebres que posee. Si un socio se inutilizara para el trabajo la sociedad le señala una pensión mientras viva de una peseta diaria a los hombres y 50 céntimos a las mujeres. La Agencia fúnebre de LA BENÉFICA también presta sus servicios por un módico precio a los particulares que lo soliciten, bastando para ello con llamar por teléfono a dicha sociedad a cualquier hora del día o de la noche. Los enfermos que poseen esta Agencia fúnebre son los más lujosos que existen en esta capital.

Advertencia importante RETORTA "EL CAMELLO" Hace más de veinte años que vendemos en las Islas Canarias, una tela blanca llamada RETORTA EL CAMELLO cuya marca y nomenclaturas de nuestra exclusiva propiedad. Como que últimamente nosotros hemos tropezado con varias falsificaciones de la marca aquí reproducida, advertimos por el presente anuncio que estamos dispuestos a valernos de los medios que nos proporcionan los tribunales para defender nuestros derechos en caso de volver a aparecer las falsificaciones a que aludimos. M. HERTZ & COMPAÑIA LTD. MANCHESTER.

L'Union COMPAÑIA FRANCESA A PRIMA FIJA CONTRA EL INCENDIO ESTABLECIDA EN PARIS, PLACE VENDOME No. 9, EN EL AÑO 1828 Capital social, Reservas y Garantías: 134.000.000 de Francos, DESEMBOLSADO: 2.500.000 FRANCOS Sub-director Apoderado en Tenerife, RAMON BAUDET. Oficina, Plaza del Patriotismo, 1. — Teléfono, núm. 396. Esta Compañía está dentro de la nueva ley de seguros para poder operar en España. Especialidad Francesa Paris ASPIRAISE Marca Latina Depositada LAFRAN De gran actualidad reconocida, la más eficaz para curar radicalmente todos los dolores: Neuralgias, Males de cabeza, Jaquecas, Reumatismo, Lumbago, Ciática, Influenza, etc. Acción perfecta y regular. No fatiga el estómago. Aprobada por eminentes médicos 1'50 pesetas el tubo de 20 comprimidos, 1'50 pesetas EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Depositarios generales para España y Portugal: A Escalés y S. Carazo. Agentes de Aduanas—Irún (España), Hendaya (Francia), Representante en Canarias, Sres. Torón y Villavicencio, San Pedro Alcántara, 5, Santa Cruz de Tenerife

Línea de Vapores Fruteros de Otto Thoresen

Servicio semanal directo entre Islas Canarias y Londres
 SALIDAS DEL MES DE AGOSTO Y SEPTIEMBRE
 Día 31 el vapor **Salamanca** para Londres
 Día 3 el vapor **San Andrés** para Burdeos
 Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para el transporte de frutos, efectuando la descarga en el «Middle Tonn Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES.
 En Dinamarca se han construido almacenes especiales con magníficas condiciones para depositar la fruta mientras se reexpide al interior de Francia.
 Admite pasajeros de primera clase. Importe del pasaje £ 7-0-0.
SERVICIO INTERINSULAR
 por los vapores **SANCHO, SAN SEBASTIÁN y SAN JUAN**
 Salidas regulares para La Palma, Gomera y Costa Norte de Tenerife
 Para más informes dirigirse a las oficinas de OTTO THORESEN
 Marina, 47-Santa Cruz de Tenerife

Yeoward Brothers

Línea de Vapores Fruteros para Liverpool
SERVICIO SEMANAL
 SALIDAS
 Vapor **AVOCET** el 1 de Septiembre
SERVICIO INTERINSULAR
 Vapor **ALCA**
 Sale todas las semanas para PUERTO DE LA CRUZ, admitiendo carga a fletes económicos.—Para más informes, dirigirse a los señores
YEOWARD BROTHERS, Marina, 43.

Línea Pinillos

Servicio de las Antillas y del Brasil-Plata, durante el mes de SEPTIEMBRE

Fecha de llegada	VAPORES	DESTINO
Septiembre 7	Pio IX	Cádiz y Barcelona.
19	Conde Wifredo	Habana y escalas

NOTA.—El pasaje debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida del buque.
Precios altamente económico. - Servicio inmejorable
 Agente: ANTONIO CABREJA DE LAS CASAS, Candelaria, número 23 (cerca del muelle principal).
 NOTA.—Debido a la fiereza en las escalas de los buques de esta compañía, las notas de carga deberán estar presentadas en esta Agencia, a más tardar, a las diez de la mañana del día antes del señalado para la salida de los mismos, no siendo posible la admisión de ningún conocimiento de carga después del día y hora expresados.

Sociedad "Navegación e Industria" de Barcelona

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias que efectúan los vapores **Reina Victoria, Delfin y Hesperides**, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato.
 Cuatro viajes al mes saliendo de Sta. Cruz de Tenerife los días 2, 6, 8, 11, 17 y 26
SERVICIO DEL MES DE AGOSTO
PARA CADIZ.— Vapor **DELFIN**, Capitán Gelpi, el día 3.
PARA CADIZ Y SEVILLA.— Vapor **REINA VICTORIA**, Capitán Maestre, los días 11 y 26.
PARA SANTA CRUZ DE LA PALMA, el día 15 a las 8 de la noche.
 Agente: J. A. BRAGE, Cruz Verde, 24.



Concesionario exclusivo para Canarias
Philip W. Heyman
 Copenhague Dinamarca
 Agente, O. Hernández Otazo
 De venta en los almacenes de la Vda. e hijos de Aureliano Yanes.

Cómo se crían robustos los niños

Con **Glaxo**, la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, que es el UNICO sustituto de la leche materna. Pregúntelo a los médicos y a los muchos miles de familias que lo usan. Evita y cura a diarrea e impide los trastornos de la dentición.
 Úsese el biberón **Glaxo** modelo de higiene y fácil alimentación.
 El **Glaxo** es maravilloso como alimento de ancianos y enfermos, principalmente los del estómago e intestinos, a los que siempre alivia y muchas veces cura.
 Pídase en Farmacias y Droguerías.
 Agente general para las Islas Canarias:
José Broza Rogal
 Constantino, 18. Las Palmas

Nicolás Debesa
 Banca y Cambio
 Alfonso XIII, 64
 Emite giros sobre todos los países.
 Pagos telegráficos.
 Cartas de crédito.
 Descuentos y Cobros.
 Cuentas corrientes.
 Compra Cheques y Letras.
 Cambio, y toda clase de operaciones bancarias.
 Cartulinas para retratos se venden en la imprenta de este diario.

Unión Industrial
 Serrano, 37.
 GOFIO DE TRIGO DEL PAIS
 PASTAS ALIMENTICIAS

Esta fábrica vende no solamente a sus socios, sino también la público en general.
 También se encarga de la molida de granos a quien lo solicite.

Eugenia Maria y García
 Profesora en Partos con título y prácticas de la Facultad de Medicina de Madrid, ofrece sus servicios en la calle de Puerta Canseco, antes Consolación, número 37.
 En la Orotava admite suscripciones a este periódico, D. Francisco Miranda Perdigon.

Elders & Fyffes Limited. Londres

Cada sábado saldrá de Garston (Liverpool) un vapor de los de esta Casa y admite carga para los puertos de Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.
 AGENTES | En Santa Cruz de Tenerife, Miller, Wolfson y Ca.
 | En Las Palmas, Blandy y Co.

THE GUARDIAN ASSURANCE Co. Ltd.
 DE LONDRES
 FUNDADA EN 1821

(Compañía Anónima de Seguros contra Incendios)
 Agentes generales para las Islas Canarias:
Hamilton & Co.

Casa de los aliados
 English tea rooms
Mrs. Sice
 18, Cruz Verde, 18
 COCINA ESPAÑOLA E INGLESA
 Se sirven comidas a domicilio a todas horas. Precios especiales para los oficiales del ejército. Buenas habitaciones.
Mrs. Sice's English Tea Rooms
 And Boarding House
 Good Airy Rooms. English Cooking
 Terms Moderate
 18, CRUZ VERDE, 18
 1st floor.

Carbón Cok
 El almacén de ultramarinos
Mi Bodega
 tiene el gusto de participar a su numerosa clientela y al público en general, que para mayor prontitud en el servicio a domicilio del **CARBON COK**, deben pasar los avisos al citado almacén.
 Teléfono No. 42.
 También se vende carbón vegetal.

Miller, Wolfson & Co. Ltd.
BANQUEROS
 3, EDUARDO COBIÁN, 3
 (ANTES MARINA)
 Sta. Cruz de Tenerife
 Islas Canarias

The Perfection
 recomienda como especialidad su nueva bebida **ALSINA**.
 Al mismo tiempo enumera los demás productos que vende:
 Sidra champagne Vermouth a la soda
 Va-Bien Agua de Seltz
 Ginger Ale Agua de Soda
 Limonada Agua de Tónico
 Naranja Agua Apollinares
 Fresa Agua de Carlsbad
 Melocotón Agua de Kissingen
 Frambuésa Agua de Fackingen
 Zarpaparrilla Agua de Vichy
 Sidra de piñas
 Se sirven a domicilio avisando por teléfono núm. 415.



THE LONDON ASSURANCE
 Compañía de **SEGUROS** de Londres
 Fundada el año 1720
 CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTIAS EN 31 DE DICIEMBRE DE 1914
£ 5.495.401
 Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909.
 Tiene hecho el depósito que ordena la nueva ley de Seguros.
 Agente en Tenerife del Departamento de Incendios,
Miguel Rodríguez Baeza
 Dirección: Canales, 36.

Casa de Salud Operatoria
 De Nuestra Señora de Lourdes
 Robayna, 72 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles)
 Director:
DR. VEREMUNDO CABRERA
 Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del Ovario. Vías genito-uritarias. Ginecología (enfermedades de la mujer).
 Sibilografía. — Inyecciones intravenosas de SALVARSAN
(606 Ehrlich)
 Consulta, todos los días de 11 a 12, excepto los domingos.
Cravany.—Hotel Camacho, compra cupones para el concurso de belleza de "La Flor Isleña" a un céntimo cada uno.

PARROT MATCH
 De venta en los almacenes de viveres al pormayor.
 Agente, O. Hernández Otazo.
Rosendo González
 ALFONSO XIII, 79
 Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería.
 Grabados y monturas para piedras preciosas.

Más perfecciones : : : en la industria del tabaco

PARA LOS OBREROS
 Brevemente pondrá a la venta la fábrica de cigarrillos "La Flor Isleña", que tan lisongero éxito ha alcanzado, un nuevo producto, que si bien es ya conocido, pues se trata del cigarrillo de picadura cuadrada llamado "Figaro", seguramente ha de llamar la atención de los consumidores por las nuevas perfecciones empleadas en su elaboración. Una de sus cualidades distintivas será el papel que en ellos se empleará, que siendo fabricado por nuevos e higiénicos procedimientos, es fresco y agradable. Este papel es rayado al agua, siendo ardevor, sin nitro, ni ninguna otra substancia nociva a la garganta, por lo que todos podrán usarlo tranquilamente; tampoco tendrá la orilla untada en goma. A más, el nuevo cigarrillo "Figaro" de "La Flor Isleña", será hecho con ramas enteras mezcladas con recortes de las fábricas de más renombre de la Habana, en donde han sido adquiridos recientemente fuertes "stocks" para la elaboración general.
 Cada 15 cajillas de estos cigarrillos presentadas vacías en la fábrica, Alfonso XIII, 54, darán derecho al portador a una llena.

SE ALQUILA
 uno de los pisos de la casa de los señores Elder Dempster & Co. Ltd., en la calle de Alfonso XIII, No. 84.
 Darán razón en la misma casa.

Luis Fraga García
 Médico Cirujano
 Especialista en enfermedades sifilíticas y venéreas y de la vista.
 Consultorio de medicina y cirugía en la calle del Sol número 55.
 Operaciones del globo ocular y operaciones de cirugía general.
 Tratamiento de toda clase de enfermedades y de las comprendidas en las especialidades arriba mencionadas.
 Visita a domicilio a cualquier hora de la noche.
 Los lunes, gratis a los pobres.

Diego López Dauter
 Médico-cirujano
 Serrano, 44
 Teléfono número 466
 Consulta general de Medicina interna. Especial de tuberculosis. Enfermedades de la infancia gastro intestinales y de la sangre.
 Todos los días de 2 a 4 y de 7 a 8 de la noche.

Una casa
 se vende la hermosa casa de la Plaza del Teatro número 5.
 A plazo o al contado.
Razón Santo Domingo
 18 o Noria 12.

Aviso a los embarcadores
 Próximamente será necesario que todas las exportaciones para la Gran Bretaña vayan acompañadas del correspondiente certificado consular, cuya disposición se refiere a varios países, incluso España.
 Para informes detallados se ruega a los embarcadores se dirijan al Consulado Inglés, en Santa Cruz de Tenerife o al Viceconsulado en Puerto Cruz.
 British Consulate, Tenerife 1 de Julio de 1916.—John E. Croker, Cónsul de S. M. Británica.

Banco Vitalicio de España
 Compañía Anónima de Seguros
 Pesetas
 Capital suscrito 15.000.000'00
 Capital desembolsado 3.750.000'00
 Reservas en 31 de Diciembre de 1915, comprendidos los reaseguros 37.253.101'12
 Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1915 70.538.361'59
 Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quincias y demás combinaciones análogas, tenas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.
 Representaciones en toda España DOMICILIO SOCIAL:
Narbla de Calaña 18 y Cortes 603
BARCELONA
 Autorizado por la Comisaría General e Inspección de Seguros.
 Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector Regional de la Compañía D. Emilio Masallo, Alfonso XIII, núm. 82.

Regados:
 EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
 Señores Vinas e hijos de Juan La-Rocha.
 EN LAS PALMAS
 Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.
A los señores extranjeros
 En la Imprenta de este diario se hacen toda clase de trabajos tipográficos en cualquier idioma, con prontitud, esmero y a precios moderados.
IMP. GARCIA CRUZ, San José, 36
 A CARGO DE MANUEL GARCIA CRUZ